



▲ ROMAI TSÁSZÁRI ÉS AP. KIRALYI FELSÉGNEK
KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.

Indult BÉTSBŐL Szombaton 20. Február. 1788.

Hadi Történetek.

(XX)

A Bánátusban fekvő Sergeknék igazgató fő Ve-
zérétől F. M. L. Gróf *Vartensleben* Urtól
ezen hónapnak 12-dik napján a' F. Udvarhoz tett
tudósítása-szerént, a' háborúnak 9-dikben lett ki-hir-
detése után, itt-is az ellenséges tsaták el-kezdöd-
tek. — Edgy Ujj-Palánkából Rama-fele ki-kül-
dött Vigyázó Sereg edgy vitorlás, 2 nagy és 2
középszerű hajokat, némely é ésbéli dolgokat: Lisz-
tet, zabat el-vévén a' Törököktől által hozták,
mely-által a' mi és a' Török katonák között tüzre



kerülvén a' dológ, a' Törököknek készületlenségek miatt, itt tsak edgy emberünk sem esék-el. — — Edgy más tollünk-való *Komandó*, edgy alkalmos népes Török Helységre *Grádistire* küldték olly parantsolattal, hogy a' Dunán találtató Török költezte-tő hajókat erőszokkal vennék-el. Minthogy pedig ezen hajók között 4 nagy kereskedő-hajók valának, mellyeknek el-kei vala égni, tehát itt-is a' mijéink és a' Törökök között tsata támodván, az Illyriai Oláh Regementnek fő Hadnagya *Vittig Ur* halálos, edgy Közember pedig ugyan ezen Seregből gyógyit-ható sebbe esének. Ez által és edgy más Komandó által *Grádistiből* 10 nagy, 20 középfzerű, egy bé-fedett kereskedő hajókat vevének-el; edgy *Golobatz* nevű helység mellől pedig 2 nagy 21 középfzerű hajókat, edgy *Tutajt*, (száll) igen sok zabot, ár-pát és Török-búzát, mellyet mind által költeztette-nek. Ezen foglalás *Grádistinél* esett az *Alvintzi* Sergebéli Kapitány *Gabrielly*, az Illyriai Oláh Re-gementbéli fő Hadnagy *Vittig*, All-Hadnagy *Stau-vilevik* és *Thomis* Tisztek alatt, a' 2 Regementből 300 köz-emberekkel. Ezen utól nevezett *Thomis* nevű Hadnagy ezen probára önként kért vala sza-badságot magának; ki azt a' helyet tökéletesen es-méri vala. — Tsak hamar az-után, hogy Generál Májor *Papilla* a' háború meg-határozását, edgy Tiszt által az *Ujj-Orsovai* Basának által küldette, a' mi népünk *O-Orsovára* ütött, azt minden puska-fzó nélkül el-foglalta és őrizetre 400 Katonát rendelt beléjje. Az ott lévő 80 Török Katonák minden ellent-állás nélkül fegyvereket által adták; a' kik-nek, valamint mind azoknak, valakik tsak mago-kat a' F. Ts. és K. oltalam alá adják, nem tsak minden fértődés nélkül való kegyelem adatik, sőt a'



F. rendelés-szerént házaikban való maradás, gazdálkodás és vallásoknak szabad gyakorlása engedteték, 's más ilyeneknek-is engedtetik. — Azok a' háborúnak ki-hirdetésekor Pántsován lévő 15 Törökök és 3 Szólgák az ő kivánságágok szerént Belgrádba visszaza-kifirtettének, kik a' magok árus-portékájokat edgy meg-bizott emberjeknek által adván, tsak hajók foglaltatott-el. Edgy más Török önként kikérte, hogy Pántsován maradhassan. — A' Tothországi igazgató fő Vezérnek, a' F. Udvarhoz, ezen hónapnak 13-dikán tett tudósítása-szerént, a' Pétervárad széli Katónaság a' viznek tulso partyán lévő Török-hajokat 9-dikben rész-szerént öszve-rontatta, rész-szerént által-hozta, és midön a' Török Gráditska Comendánfa, a' mi Gráditskánk Comendánsának Obester Graunak, a' fel-adásra tett kérését meg-vette volna, és arra lövéssel felelt volna, kívülről is kemény tüzet adának; a' Vár-falait sok helyeken le-lödezték; a' Várba hányt bombik és tüzes-koszoruk által mind a' Várban, mind a' Hoftátban a' házok nagyobb részben földig le-égtek, és minek-utánna az ujj építteket edgy rend-nélkül-való kő-halómmá változtatták volna, fel-adák a' Vároft, és a' F. Ts. és K. őrizett belé-szálla.

Edgy 15-dikben Fő-Vezér G. Kinszkitől érkezett tudósítás-szerént, ezen 10-dikben végződött Gráditskai Ostrom a' Vár-falain 12 ölnyi utott tsinált, és már most ujjabb rendelések vagynak, hogy a' tűznek pufztító gyulasztásával tovább mennyenek. (**)

— Szemlin 9-dik Fébr. „ A' Janus Temploma már ki-nyittatott. Ma reggel a' Generál Stabnál lévő Májor Horbakh Ur, a' F. Ts. és K. Talmáts Pap Urtól késértetvén, által-méne Nandorfejérvárra, hogy a' hadnak meg-határozását annak for-



mája-szerént által-adja. A' szegény jó-szivű öreg *Abdi Bafsa* egész betsülettel fogadván őket, így szólta: Sajnálom, hogy az én visszontagaló Barátságomnak meg-kell szünni, melynek emlékezetéül ajándékozom a' Májor Urnak ezen edgy pár ezüstös török-pisztolyt 2 török-kefzkenyökkel edgyütt. A' Tolmátsnak vissza-jövetelével kiáltozták az aszszonyak Belgrádban, hogy hadat hozotté vagy békeféséget? melyre a' Tolmáts nem mért egyebet felel-ni — békeféséget; félvén, hogy ki-nem jöhet a' Városból; de az aszszonyoknak nem tettett a' Békeféség izenete, a' honnan káromkodni kezdének a' Tolmátsra. — Temesvárt 12-dikre virradolag a' külső-városban tűz-támód, melyre a' vár-fokán lévő vigyázó katona lármát löven, láttya, hogy nem érkezik a' segittség, a' honnan másodszor is lövén, a' többi vigyázatakon-is ezt tselekvék, és mint edgy 50 lövés esék hirtelen. A' Városbéliek semmit sem tudván az égés-felől, azt gondolják vala, hogy a' Török ütött reájok, a' honnan igen nagy rémulésben és zudulásban valának. Ide érkezett a' Bánátusi Seregnek 3-dik Bataliomja; és a' vár-foka 36 fontú gollyobifos ágyúkkal rakattatott-meg. — *Kobásznál* a' mi népünk által 2 gabonával és edgy haditűzi-készülettel meg-terheltetett hajó vétetett-el a' Törököktől. — *Dubitza* és *Novi Török* Helységek kevés ellent állás után 10-dikben fel-adák magokat. — *Konstántzinápoly* 4-dik Jan. „ A' megöltetett Vice Tengeri Vezérnek Felesége panaszra méne a' Tsászárhoz, hogy a' Férfjét meg-ölték; a' ki parantsolá a' Fő Vezérnek, hogy ezen aszszony panaszszának véget-vefsen; mely-szerént ezen szegény aszszony edgy *Sákba* köttetvén, a' tengerbe vette-ték.



ték. Szép könnyörületesség! mely edgy gyászos Öze-
veggy' szeretsétlen Férjéért-való panaszszának enyhít-
tésére olly emberi természet felett valo, hogy min-
den keresztény érzékeny szivet meg illethet. — So-
kon a' Török Jobbágyok között a' Ts. és K. Sza-
bad-fergeknél szolgálattott vettének, kiknek Felesé-
geiket, gyermekeiket a' Törökök kinofon öldököl-
ték-meg; már most ezeket alig lehet a' Törökön-va-
ló boszszú-állásnak kívánságától tartoztatni.

— — — *Bukovinai környülállások.* „Töké-
letességre mene a' *Sutzka* Sántz, mellyen 3 hetek
alatt naponként 1500 Katonáknak hojagzik vala a'
markak, és azonnal 14 nehéz ágyukkal meg-is rakaték.
Ismét edgy más Sántz nak készittéséhez kezdének e-
zen hónapnak 3-dikán, mellyen meg-kettözött szá-
mú munkások dólgoznak éjjel nappal, és ez egyene-
fen a' Hotimból jövő utnak vagyon ellenébe téve.
A' Fő vezéri szállás Szniatinból ezen hónapnak 17-
dikén által hazaték ide, és lakását mind a' fő igaz-
gató Vezér Hertzeg *Koburg*, mind Generál *Szaus*
és *Tirhaim* itten fogják helyheztetni. Tegnap
(9. Febr.) jelenének-meg Tsernovitzban 2 Moldo-
vai Árnauta Kapitányok, (Az Árnauták ugy vagy-
nak a' Fejedelem mellett, mint a' mi Testörzöink a'
Király mellett) kik magokat 500 alattak lévő 's
vitézkedő vállagatott Árnautákkal edgyütt a' JOSEF
2 fejü Salsának szárnyai alá ajánlják. Ezeknek na-
gyobb részek Görögök; de olly nagy és szép embe-
rek, a' mi némueket a' szépen termett Magyarak
között-is tudálva lehet szemlélni. Két héttől fog-
va ugy el-rekesztett a' Török minden által-járást,
hogy leg-kissebbet sem hozhatnak a' Kereskedők ál-
tal. A' Spionnyi többnyire 'Sidok; kik között a'
napokban edgy *Mordke* nevezetü a' Tsernovitzi
Töm-



Tömlötzbe vetteték. 8-dikán ezen hónapnak öszvébb vonta magát a' G. Erdödi Hufzár-ferge, melynek ürefsült helyet a' *Lévner Schvalise* Regementje foglalta-el. —

Álbániában a' Monténigriták, kik noha tsak mint edgy 20 ezer fegyveres népet állithatnak-ki magok közzül, még-is, nem hogy valaha a' Törököktől olly fok esztendőktől fogva meg-hodaltathatának volna, sőt ezek ottan ottan a' Török földjére méllyen bé-ütvén gazdag prédával jöttenek visszfa: ez a' maraknyi, de vitéz hadakazó Nemzet-is fegyvert fogott a' Török-ellen. (Ezen Nemzetnek rövid historiája következő Levelünkben lészzen.) — Fel lázzasztatta ugyan a' Porta *Mahumednek* a' Világ 3 szegeleteiben lakó minden hiveit; de ez mint semmi; mert azt olvassuk edgy hires hadi-embernek irásából, hogy a' Világot többnyire kitsiny Sergekkel háborították és hodolták-meg. Edgy a' leg-kisfebb, de hatalmasabb Férfiak közzül-való vala *Pirhus*, az *Epiroták Királya*, mely kevés Sereggel folytatta ez a' *Mácédonai* hadat? Mennyi Persi kat gyöztek-meg kevés *Mácédok*? kik között mint edgy 10 ezer Montemgrinusok találtattak. Millyen kevés Sereggel gyözte-meg *Sobieszki Kotzimnál* 1673-ban a' Törököt? alig vala 20 ezer Katonája. *Eugenius* 1690-ben egész Olasz-országot meg-ijesztette 6000-el: Zentánál 1697-ben 30-ezerrel ugy meg-verte a' Törököt, hogy tsak edgy ütközetben 22 ezeret vágot-le. 1717-ben Belgrádnál 20-ezer Törököt el-ejtvén a' várat el-foglalta, és azt mérte mondani, hogy 40 ezer tanúlt Katonájával a' Török Birodalmot Európából ki-tudná törteni. Hát illy két főbb Hatalomságnak véghetetlen tanúlt Tábora mit nem tselekedhetik!!! — Azonban mind



a' felleg ugy gyül a' Rékluta szüntelen öfzve. Magának F. M. *Lascinak* házától-is Bétsben 2 Udvari szolgákat vivének a' napokban a' *Márs* Zászlója alá. Az egész Országban 12 hetek alatt 60-ezer Réklutát gyűjtetnek öfzve. — — — A' Velen-tzeieknek 80 hadi-hajójak fel-van vitorlázva, és 30 ezer tanúlt tengeri katonákat minden órán ki-állit-hat. Még meg nem határozta ugyan magát a' Török-ellen, de tudva-való tzélja.

Hazánkbéli Tudositások. Miskóltz 13-dik Féb. M. Báró Vajai *Vajy* Daniel Ur ö Nagysága' kedves Elete - Párja, M. Gr. *Korda Katalin* aszfzony ö Nagysága, 10 esztendeig tartott páros élete után leg-szebb virágzó idejében hervada-el Miskoltzon 30-dik Jan., és Fébr. 3-dikán tisztefségesen el-is temetteték; kinek Temetési Pompájáról bővebb körül-állással fog-szóllani a' következő *Musa*. — *N. Várad.* „ Ujságül irhatom, hogy Jan. utolsó napján Deretskén 7 házok a' tűznek prédái levének; az oda-való Leányok-tanittoja-is 7-ed magával a' házban égett; tsak éppen edgy 5 esztendős gyereke maradt-meg, kit-is az abblakon dugott-ki maga az Attya. Ugyan ezen napon, itt Várad körül edgy *Peojt* nevű Oláh-falú egészfen meg-égett. — A' napokban edgy Kurir indúla megint *Péter-vára*ba, noha 4-en vagynak már onnan várandok; kik két-ség-kivül a' nehéz ut miatt késleltetnek. Ezeknek meg-érkezésekkel hallunk valamit. — Közönségesen ugy vélekednek, hogy a' F. Monárkha a' jövő hét-nek végén u. m. 29-dikben el-fogna a' Táborhoz indulni. — *N. Váradon* a' *Paulinusok* *Klastroma* hadi-ispotáynak alkalmaztatik. — Mozgásban vagyon Európának nagyobb része; kezében van *Neptunus*-nak-



nak-is a' 3 ágú villa, hogy ez-által, az alattomban vigyázva szunyokáló *Mársat* fel-ébredtven, valamelyik szomszédjának szemét ki-szurassa; de mig itt valami bizonyos-törtéme látsúk. — A' Frantzia Erő *Beanfort* Ironak fel vetése-szerént ezen állapotban vagyon: Az egész Országnek népeisége 24. milliom 800,000 és a' Kolóniáiban vagyon 647,500 lélek. Békeiségnek idején a' szárazon lévő Hatalom, 228.497 ember. A' Tengeri erő 266 hadi Hajó, mellyek között 80 nagy lineás hajók találhatnak. Párisban lakik 790,000 lélek. Az el-múlt 1787-ben az Országnek jövedelme 615 milliom livra, a' Költsége pedig azon esztendőben 732 milliom vala. (Rofsz gazda, a' ki többet költ, mint sem keres) — és a' Nemzet' adótságának Interesse 290 milliom. — Azt mondják, hogy ez edgy Kalandáriom' végén álla, melly az Országnek illy nyilván fel-fedezettett belső erejéért annyira fel-inditá a' Ministeriumot, hogy Hohér által közönségesen meg-égettetett. —

A' Brüsszeli Levelek-szerént. — — — — —

(a' rostában maradott.)

— — — — — Az Erlangi Ujság-szerént *Plés* és *Therésia* Várait Tseh-országban maig-is hadi készü'erekkel erősítik, és edgy néhány Bataliomak parantsolatot vettenek a' viszsa jövetelre; de erről tsak ő es az ötett tudofító tartozik felelni; mert mi semmit sem tudunk felöle.

*A' Háboruban mondandó Könyörgések.*

Midön a' Török és F. R. Császár II-dik JOSEF kegyelmes Királyunk között indult Hadakozásra készület van, az ő Felsége Hada' böldegulásaért, a' Békeiség állandó maradásáért, ilyen Könyörgést irt s maga keze alatt lévő Papi-kerületnek az hetenként való könyörgésre ki-oztotta a' Marósi Unitária Traktusnak T. T. Esperestye Idösb Kozma Mihály. 1788. Esztendőben Erdélyben.

Usten! ki lakozol Menyben, uralkodol ditsöséses Királyi-székekben. Te vagy edgyedül e' földi minden Országoknak Fejedelme. Te teremteted mind az eget, mind a' földet, és ezek tellyeségét ditsöségedre. Te vagy a' gyözhetetlen nagy erőiség, ki ellen nints erő, nints hatalom, nints hozzád hasonló erőis Isten. 2 Kir. 2. 2.

Te veled gyözedelmeskednek a' Királyok, mert nem a' fokaságban, és az erőnek nagy voltában áll az hadnak gyözedelme; hanem a' Menyből vagy on az Hatalmaság. Te szállítottad az hadakat, el-töröd az Ivet, el-romtad a' fegyvert, a' szekereket tüzzel meg-égeted. A' te engedelmedből uralkodnak az hatalmaságok; mert a' Fels. Isten uralkodik a' birodalmokon, és adja a' kinek akarja. Nagy az Ur és ditsöséses, tsudálatos és gyözhetetlen erőis, Isten az hadaknak veröje, Ur az ő neve. Elégséges segedelem vagy az ellenség' ellen; mert a' 1 Mak. 3. 18. 19.
Solt. 46. 10.
Dan. 4. 27.
Judith. 16. 3, 16.
ki-



Rom. 8: 31. kivel Te vagy fenki nintsen az ellen, hogy ártáson akarod ellen.

Esa. 45: 7. Te vagy a' Békeféségnek Istene, a' ki szerzed a' békeféséget, teremtéd az háboru-
Amos 3. 6. ságot; mert nints veszedelem az Országban, Városban, melyet az Ur nem szerzene. Ha békeféséget szállittasz a' földre, fenki akarod ellen fel-nem háborittja, ha fel-háboritod a' Népeket Nemzettségeket, nints a'
Jer. 47: 6. 7. ki le-tsendesittse, ha fel-kél a' fegyver nem nyugszik, mig az Ur nem parantsol néki.

Nints hát élet, nints békeféség és nyugodalom, tsak a' te szárnyaid árnyékában;
Solt. 91: 1. 10. mert a' ki a' Fels. Istennek hajlékában nyugoszik, nem illeti azt a' veszedelem, és a' ki bizik az Urban, gyönyörkedik parantsolatiban, ha had támad-is ellene, ha tábor van-is környüle, nyugszik bátorságban.
Solt. 27: 1. 2. 3. Ha mellölle edgy felöl ezeren, más felöl tiz ezeren el-esnek-is, hozzá nem járúl a' veszedelem, és az ostor nem közelget hajlékához.

3. Mos. 26. 16. 17. Ellenben szörnyü fenyegetésed az engedetlenek ellen, hogy azokat el-foglalya
Esa. 48. 22. a' félelem; mert nints békeféségek az Isten-
5. Mos. 28: 49. 's a' t. teleneknek. Hozsz azok ellen Népet megszün-
nyelvét nem értik, szemtelen népet, ki nem tiszteli a' vén embert, és a' gyermekeknek nem kedvez, és minden javait meg-emészti.



Emlékezünk Fels. Isten háláadással, minémü tsendes békefésében tartottad bünös népünket 's háládatlan gonofz életünket a' mi Országainkban 's hajlékainkban, hogy midön le-feküttünk, nem vólt a' ki minket fel-rettentsen, és fegyver, ellenség' által ^{3.Mos. 26.} nem ment a' mi földünken üdönkben. _{6.}

De emlékezünk Felséges Isten a' mi hamifságunkról, kik meg-nem betsüllettük tölled engedtetett arany békeféségünket, hogy az alatt kerestük vólna a' te veled való békeféségünket a' Sz. és kegyes élet által: Midön félelemmel halljuk 's rész-fzerént érezzük békeféségünk követhetö fel-háborodását 's tsendefségünk el-mulását; Mert

Fel-költének Kegyelmes Királyunk ellen a' Kereszténység' ellenségi a' Pogányok, kik hiveit fogyatni, Országát pufztítani akarják, melynek keserü izét előre a' mi földünk népe-is és fok Keresztény Atyánk-fiai keservefen köstolyák. Érzik ezt már-is keservefen fok édes Atyák és Anyák, kik édes magzattjoktól való meg-fosztattatásokat minden napon sirattyák, a' többiis hasonló forsokat fzemek előtt képzelik és forgattyák, félhetünk minjajon hogy minket-is elborit a' veszedelem.

Hallottuk Fels. Isten! ha nem köstoluk-is a' Pogány' Nép uralkodását, és a' Keresztényeknek az-alatt való siralmos forsát; mert



mert a' Pogányokat nem a' Kristus szelid lelke, hanem vezérli a' fegyver és igazságtalanság minden kegyetlenségre, a' testi-kivánság minden fertelmességre.

Alázatosan esedezünk Sz. Felségednek! Ne botsásd mi reánk e' szemtelen Népet, ne add ennek prédájára a' Kereszténységet és a' te Kristus vérén váltott örökségedet. Ne engedd meg-látnunk azt az utálatosságot, melly a' Sz. helyen fog állani, midőn a' Pogányi tudatlanság ki-oltani igyekezi az Evangeliumi világozságot, ne juttass minket arra a' sötéttségre, melyből ki-hoztad Pogány eleinket kegyelmelen.

E' végre! Állj a' mi Kegyelmes Királyunk' jobbjafelől, tanítsad ujjaikat, igazgassad kezeit az hadakozásra, szerentséltessed ditsőségedre, lelkünk tsendességre, a' Kristus lelki Királynk' külső testi Országának békeességére czélozo fegyverét a' győzedelmes viadalra. Küld-el Angyalodat Pogány ellensége Taborára, hogy azokat megrettentse és el-üzze, és legyen ő Felségednek vérontás nélkül-való győzedelme 's birodalmának tsendessége. Ugyan e' végre

Solt. 144.
L.

2 Kron. 32:
21.

Békeességnek Istene! Plántálljad a' Tsáfároknak Királyoknak szivekben a' békeességnek szerelmét, hogy annak kivánsága 's megszerzése, győzze-meg a' világi Ditsőségnek 's telhetetlenségnek indulatit, el-hitet-
vén



vén vélek, hogy jobb e' világ meg-utálá-
sával a' Paraditsomat meg-nyerni, mint a'
mulandó birodalom vér és fegyver által-va-
ló terjesztésével az eget el-felejtteni 's el-
veszteni.

Szánd-meg Isten a' mi Keresztény A-
tyánkfiainak ártatlan vérének Pogány fegy-
vere által-való ki-omlását. Szánnyad azok
szerelmeseinek keserves sírását, töröljed-el
könyvhullatását, álítsd-meg a' vér-ontást,
hadakozást a' békeféség által; mert csak ed-
gyet szolij, meg-nyugfzik a' fegyver.

Hogy így a' mi Keresztény Felebará-
tink életben maradván, mi pedig a' Pogány
dühfésége 's kegyetlen igája-ellen meg-tar-
tatván, kegy. Királyunk szárnyainak ár-
nyékában, mint eddig, úgy ezután-is Ha-
zánkban, házainkban, Javainkban békeféség-
ben maradván, tsendes életet élhessünk Iste-
ni félelemmel és tiszteféséggel és Tégedet^{2.}
lelki testi békeféségünk' Istenét, háláadó lé-
lekkel tisztefésünk, Tenéked édes Iste-
nünknek s tölled adatott K. Királyunknak,^{Mát. 22.}
a' mivel tartozunk meg-adhafuk örömmel.^{21.}

Hogy pedig ezeket tölled meg-nyer-
hessük, botsáfésad-meg bűneinket, a' Kri-
stusban ki jelentett irgalmasféségod szerént kö-
nyorúly rajtunk. Ha bűnösök vagyunk-is
tiéid vagyunk, ha gyümöltstelen-is életünk,
a' Kristusban plántáltatott szölö-veszfésök



vagyunk, ne add lelki-fzölödöt végső pufz-
 túlásra, szánnyad romlásunkat, ne fiettesd
 halálunkat; mert nints az halálban rollad
 emlékezet, a' por nem ditsér tégedet, nem
 hirdeti igazságodat, az élők ditsérnek tége-
 det, hadd éljünk hát mü-is ditsőséged tér-
 jesztésére. A' rettegés félelem serkentsen
 fel a' bünből, indittson a' meg-térésre, bü-
 neink meg-síratására 's el-hagyására, hogy
 midön te-hozzád térünk, térjen hozzánk
 kegyelmefséged. És ha szintén el-végez-
 ted-is felöllünk a' gonofzt, hogy el-botsás-
 sad háládatlan Nemzetünkre, bánd-meg azt,
 és áldáfodat hadgyad mi rajtunk. Ennek
 pedig bizonyságára, hogy foganatos előtted
 szívünk' töredelmefsége 's kitsiny gyüleke-
 zetünk esedezése:

Adjad édes Atyánk hamar hallanunk
 hozzánk való 's minket tökéletesen meg-vi-
 gasztaló kegyelmednek örvendetes birét,
 meg-felelvén alázatos esedezésünkre jó vá-
 laszfzal. *Mi Atyánk 's a' t.*

*A' Muszka Birodalomban minden Vasárnapon-
 ként a' templomokban ezen következő könyörgés
 rendeltetett az el-mondásra Orosz nyelven.*

Uraknak Ura! erős és félelmes Isten! A' ki az
 el-kerülhetetlen hadnak készületeiben-is, a' leg-ret-
 tentőbb veszedelemnek közepette-is, mely a' te Né-
 pedre törekedik, kegyelemnek és könyörületesség-
 nek Istene vagy! A' ki a' fel-vont kéz-ivet-is el-
 töröd, az öklelő dárdákat meg-rontod, a' sebessen



rohanó szekereket tüzzel meg-égeted! Te Uram a' ki látható fejedelmeddel a' Népeknek igaz ügyét védelmezed, a' ki a' hadi Nép' fegyverének, mellyet ők inkább kötelefségből mint hajlandóságból fogtak' az ellenségre, győzedelmet adsz! Te tudod hogy a' mi Felsőges Afzszonyunk, a' ki magát felebaráti szeretett, mértékletesség és békeesség-kivánása által meg-külömböztete; igaz ügyének oltalmazására fogott fegyvert. Te tudod, hogy az ő ellensége meg-támadván őtet mely kételen határozta-meg magát a' maga oltalmára-is, nem gyönyörködven a' vér-ontás által szerzett uralkodásban. — Efedezünk azért Tenéked, adjad nekünk a' te védelmedet és fejedelmedet; tedd haszontalanná a' dühös ellenségnek vért szomjuhozó szándékát. Te Uram rettenetes vagy a' földi Királyok előtt, rettentse-meg és széleszfze-el a' te félelmed a' te néped ellen tett gonosz törekedéseket; valahányszor fegyvert rántanak a' viadalra, légy paifsok az ő ellene hartzalóknak, adj szivet és bátorságot azoknak, a' kik készek a' hazáért való nemes halállal szembe menni, és adj minékünk győzedelmet. Te Uram ha meg-ditsőiteted magadat a' Népek előtt, szüntesd-meg a' vér-ontást, változtassad a' Dárdákat és szablyákat szántó vasakká, és ajándékozz-meg minket állandó békeességgel. Ne botsásd mi reánk a' Te rettentő tsapásodat, ne nézzed a' mi sok bűneinket és ne fordítsad-el könyörülő ortzádöt mi-tőlünk: vezérelj minket, hogy ne gyulafszuk gonofzságink által haragodnak tüzét, hanem igaz meg-térés által engesztethessünk-meg tégedet. Halgas-meg Uram minket alázatos könyorgésünkben a' mi Meg-váltonk a' *Jésus Kristus* által, a' kit te mindenkor meg-halgatsz, Amen.



Tudositások.

Mely igen kedvesen vette légyen az E. Közönség T. Németi Sámuel Urnak azon edgyügyü versekben foglalt kis-Könyvetskéjét, mellyet T. Landerer Mihály Ur, illyen titulus alatt: *A' Keresztény Vallásnak Tudománnya és kötelességei*, 1785-ben ki nyomtattatott, csak abból-is meg-tettzik, hogy sok helyeken a' Hazában a' fiú és Leány gyermekekkel tanúttatják, a' honnan az Exemplárok meg-szükülvén meg-drágúltanak. Erre nézve, hogy ezen kis Könyvetske annál tokéletefőbb légyen, és hogy az Exemplárok is meg-bővüljenek, hozzá adatván most némely rangbéli embereknek kötelességei, és a' Keresztény vallásnak vigasztalásai-is, ujjabban ki - adattatott Györben szép nagy betűkkel. — Jelentetik a. o. az E. Közönségnek, kivált a' Köny-áros és kötő Uraknak, hogy a' kik ezt meg-szerzeni kívánnyák, Györben Maller Ferentz Könyvkötő Urnál jelentsék magokat. Edgynek az árra 7 kr. 100-nak 7. f. — csak 1000 Exemplár nyomtattatott.

Bétsben Steiner és Schloszer Urak ad ák kinek kinek tudtokra, hogy ő kigyelmek minden-féle igen szép Sz. Kék-szineket vagy ugy nevezett OC és OE egészfen az FFFC és FFFE-ig készittenek, és az ő ke. boltjokban Bétsben 25 és 400 fontnyi hordotskákban mindenkör illendő árran lehet találni. Tetsék hát az ezt venni kívánoknak Mustráért és az árra meg-tudásáért ide folyamodni.